

质监时报

Zhi jian shi bao

RFID产业联盟理事会在省标准化院召开

导报讯 21日,“2010年山东RFID产业联盟理事会”在省标准化研究院召开。会议的召开,对于在物联网的大环境下更加高效地运作山东RFID产业联盟起到积极的推动作用,并将大力促进山东RFID技术与产业的交流,加强RFID产业各领域的合作,加快全省RFID产业的发展。(卢菲菲)

德州省级服务标准化试点实现零突破

导报讯 近日,临邑县政务服务中心创建的“山东省服务标准化试点项目”以95分的成绩通过了山东省质监局、省发改委等组成的专家组的验收,成为德州市首家省级服务标准化试点单位,实现了该省省级服务标准化试点单位零的突破。(褚学林)

沂源风险等级判定纳入监管体系

导报讯 沂源县质监局按照“管理职能上提、服务重心下移、监管关口前移”的总体目标,将风险等级判定纳入区域监管体系,进一步提高区域监管和日常巡查工作的针对性,有效地克服了人手少、企业多的矛盾,切实保障了全县食品和特种设备安全。(邵峰 翟乃山 单峰)

蓬莱消除13起特种设备隐患

导报讯 春节来临之际,为确保节日期间特种设备安全运行,13日至23日,蓬莱检验检疫局对辖区内特种设备进行了专项检查。重点对学校、宾馆、饭店、商场、码头、农贸市场、浴池和居民小区等公共场所和人口密集区的锅炉、电梯、容器、大型起重机械等重要特种设备进行隐患排查。共排查设备790台(套),消除隐患13起。(少华 发祥 培斌)

单县联手媒体开展系列专项检查

导报讯 近日,单县质监局联合当地电视台开展了系列专项检查。其中包括:检查化工厂、洗澡堂等特种设备使用单位,重点查看其特种设备是否经过检验,作业人员是否持证上岗等;检查集贸市场在用计量器具是否经过检定并加贴检定合格证,是否存在使用未经检定、检定不合格或超过检定周期计量器具行为,是否存在缺斤短两坑害消费者的计量违法行为。

截至目前已检查特种设备使用单位3家,集贸市场2个,对发现的问题依法进行了处理。(孟艳秋)

武城查处14家特种设备违规使用单位

导报讯 为确保全县安全生产,近日,武城县质监局对全县特种设备使用单位展开隐患排查。

该局对4家无《气瓶充装许可证》而从事液化气充装的液化气站和10家未办理特种设备注册登记证书而非法安装锅炉、起重机械的特种设备使用单位依法下达了安全监察指令书,要求企业限期进行整改,彻底消除安全隐患。对拒不整改继续从事非法生产和使用活动的单位,上报县政府,联合有关部门采取断电、吊销营业执照等措施依法取缔,保障全县特种设备安全运行。(王书强 刘建勇)

质监服务热线 12365 新闻热线 电话:0531-85196319 13853112656 zhiliangzaixian@12365.sd.cn

烟花爆竹标志强制性国标发布

须注明严禁酒后燃放

导报讯(记者 曹凤芹)记者日前从山东省质监局获悉,国家质检总局和国家标准委日前联合发布了《烟花爆竹标志》强制性国家标准。所有烟花爆竹产品今后必须在销售包装上清晰标明“严禁酒后燃放”等字样。该标准将于今年7月1日起实施。

标准规定,烟花爆竹标志的内容应清晰、醒目、持久,使消费者购买时易于辨认和识读;不应标注封建迷信、黄色、贬低同类产品等内容;标志内容不应与包装物分离。烟花爆竹销售包装标志内容须包括:产品名称、产品级别、装药量、燃放安全区域、生产日期、保质期、制造商或经销商名称和地址、安全警示语和燃放说明等。其中,产品名称应标在醒目位置;产品级别字体不得小于四号字体,且对比色度清晰;生产日期标注应采用加盖生产日期印章或采用不易脱落的不干胶等加贴方法,不得篡改。同时必须标明“在某年某月之前燃放”。

该标准还要求,必须根据产品有可能出现的危险,标注安全警示语。内容包括:应在室外燃放;远离易燃易爆区域;严禁在高层建筑物及居住集中地带燃放。此外,还包括严禁未成年人、无完全民事行为能力人、酒后燃放等。燃放安全区域标注应与不同产品级别相对应,如

“燃放安全区域(B级:25米;C级:5米;D级:1米)以外”。

标准还要求,烟花爆竹产品必须根据类别标注燃放说明。吐珠类:不允许手持,燃放时发射口不允许对准人,易燃物质和障碍物等,将产品固定好,发射口垂直向上;插地产品应将吐珠底座端牢固地插在地下;线香类:燃放时不要触摸非手持部分,避免燃放时产生的火花接近衣服或其他易燃物质。一次只能点燃一根产品;摩擦类的拉炮:燃放时不允许靠近脸,用手拉引线;爆竹类:燃放时不允许放在口袋里,发现引线熄灭,不允许再去对同一引线点火。应放在地上燃放,

不允许在密闭盒子中燃放;对于结鞭爆竹要求:燃放时不允许将单个爆竹扯下。

据了解,2009年,我国已发布实施了3项烟花爆竹国家标准,分别是《烟花爆竹黑火药爆竹(爆竹类产品)》、《烟花爆竹火箭(升空类产品)》、《烟花爆竹双响(升空类产品)》。

临近春节,为保证消费者的人身安全,省质监局有关专家建议,消费者在购买和燃放烟花爆竹时应注意以下4个问题。

产品的等级。根据国家标准规定,烟花爆竹按照产品的药量及所能构成的危险性分为A、B、C、D四级,消费者一般应选购药量相对较少、危险性相对较

低的B、C、D级产品。

产品的种类。烟花爆竹根据不同的标准会有不同的分类,普通消费者应选购筒体结实、厚而不薄、引火线必须是安全引线的产品,不宜选购组合盆花很大、高而细、单发药量较大的产品。

产品的外观和标识标志。消费者应注意所选购的产品外观应整洁、无霉变、完整未变形、无漏药现象。产品标识标志应完整、清晰,中文燃放说明应清楚。

妥善保存。建议家庭储存烟花爆竹时,应尽可能短时间储存,并注意禁止靠近火源、避免放在潮湿的地方和被雨水淋湿。

东营市提出2012年标准水平、创新能力达国内领先水平——

东营质监助力“黄三角”

导报记者 王迎波 通讯员 高力 吴涤宇

随着黄河三角洲高效生态经济区发展国家战略的稳步实施,“黄三角”成为全国瞩目的投资热点地区。在日前举行的东营市质监系统工作汇报交流会上,东营市质监局提出,今年将以“新起点、新阶段、新目标、新局面”要求,计量惠民,改善民生任务,保障生态环境;深入实施标准化战略,促进高效生态经济区建设;深入质量兴市战略,培育特色产业,全面提高质量管理水平,助力“黄三角”发展。

计量惠民保生态

黄河三角洲高效生态经济区的战略定位是建设全国重要的高效生态经济示范区。要实现节能降耗、节能减排、绿色增长,发展低碳经济必不可少。东营市质监局负责人表示,他们将发挥能源计量在企业节能减排工作中的基础保障作用,不断完善能耗企业计量器具配备更新、计量数据采集分析应用、计量管理人

员培训等工作,指导企业挖潜增效,提高企业节能减排的综合管理能力和水平,促进低碳经济的健康发展,用计量保障黄三角高效生态。同时,不断加强计量惠民专项工作力度,始终坚持为民、便民、利民的原则,让老百姓切身感受到民生计量工作在改变他们的生活。

加大整治力度,确保质量安全。严格实施市场准入制度,做好许可证受理前的服务引导,帮助企业完善申报材料、建立管理体系、培训检验人员。增强质量监督工作的有效性,加强对金质区域监管信息系统的管理,采取走访企业、调取数据的方式,对各监管机构贯彻落实区域监管责任制情况进行监督检查,完善质量监管的有效性。

标准化战略育特色

在黄河三角洲高效生态经济区建设中,高效农业经济区、高效产业聚集区和黄河水城建设是其中的重要内容。去年年底,东营市提出大力推进农业、全面推进工业标准化、着力抓好服务业标准化的三大工作任务,明确了到2012年实现

标准化意识、发展环境、标准水平、创新能力达到国内领先水平的目标。东营市质监局组织实施标准化战略,强化企业标准化体系建设,鼓励企业提升产品标准,按国际标准和国外先进标准组织生产,制定高于现行国家标准和行业标准的企业内控标准,提高企业生产合格产品的保证能力,重点产品抽查合格率达到全省先进水平。

据介绍,东营市质监局以农业标准化和工业标准化为先导,打造东营高效农业经济区和特色产业聚集区。以黄河口特色水产养殖业、畜牧业和优质经济作物为服务对象,大力推广优质标准化种养殖技术,加强标准化示范区建设,帮扶指导农业龙头企业,完善优质高效的特色农副产品产业链,不断提升黄河口品牌农产品的市场竞争力。

仅在去年,东营有4家企业参与6项国家标准和行业标准的制定,《地理标志产品“黄河口文蛤”》、《黄河口文蛤养殖技术规程》顺利通过省农业标准化技术委员会评审。蓝海集团被国家标准委列为全国服务标准化试点单位。新增省级服务标准化试点单位4家、采用国

际标准15项、标准化良好行为企业8家,企业产品标准登记率达到100%。

质量兴市促发展

东营市质监局把全面推行省长质量奖作为实施质量兴市和名牌战略的重要内容,加强对支柱产业中具有发展潜力的企业进行全面引导帮扶,使企业充分认识到争创省长质量奖对企业发展的重要性,增强争创责任感、使命感和紧迫感,充分发挥积极性、主动性,培育黄三角的名牌企业。

东营市委、市政府出台文件,明确规定对获得国家级名牌产品的奖励100万元。垦利县拿出50万元资金支持计量实验室建设,对全县23个名牌产品生产企业的服务名牌单位发放奖励资金300万元。在各级党委、政府的大力支持下,以质取胜战略不断得到深化,全市产品质量不断提高,企业争创名牌的积极性和自觉性空前高涨。去年,东营市新增山东名牌产品13个、山东省服务名牌4个,华泰集团有限公司董事长李建华获得“2009年度山东省省长质量奖”荣誉称号。

图片新闻



为确保春节期间食品质量安全,近日,临沂市质监局开展节前食品安全大检查,重点检查原材料质量、生产过程、环境卫生条件、成品质量等。截至目前,全市共检查企业600多家,对发现的36个食品质量安全问题当场予以指出,责令限期整改,对存在严重质量问题的3家企业进行了立案查处。(刘英 付军)

济南质监“2月行动”启动

导报讯 济南市质监局稽查局、各分局稽查队从即日起至3月1日,将在全市范围内开展节日期间专项执法检查,严厉打击辖区内计量器具、特种设备、食品、热销产品生产销售、使用中的违法行为。

据悉,本次执法检查的内容主要有:生产销售和在经营活动中使用无证产品的违法行为;滥用食品添加剂和非食品原料加工食品的违法行为;定量包装产品和计量器具负偏差超出规定范围的违法行为;制假造假的违法行为。

济南市质监局要求各单位突出重点,对违法案件从严从快查处。对食品及烟花爆竹产品生产加工企业,对有过度质量违法行为记录的企业,以及农村地区、城乡接合部等产品质量安全问题反映较多区域,要加大执法检查力度。对监督检查及监管中发现的不合格食品、烟花爆竹产品,以及其他产品生产企业的质量违法行为,要及时依法严厉查处,责令企业停止生产销售并召回不合格产品,限期整改。情节严重的依法吊销生产许可证,对涉嫌犯罪的违法案件,坚决移送公安机关追究刑事责任;严格落实辖区执法打假责任制。加强领导,精心组织,周密部署,切实履行职责,确保专项执法检查工作的效果。(刘乃超 董永福)

省特检院“围着企业转”获好评

“我公司将发动全体员工向你们学习,学习你们不怕艰苦、任劳任怨的工作作风;学习你们检验不分节假日、不分白天黑夜的工作态度……”近日,山东省特检院收到一封来自四川省自贡市华气科技开发有限公司的感谢信,信中这样写道。

自贡市华气科技开发有限公司主要从事高压气地下储气井的建造安装工程。由于受地层因素影响,储气井的建造安装须24小时连续作业,加之华气公司在山东境内工程项目较多。为最大限度地降低检验过程对企业施工带来的影响,省特检院精心组织,在压力容器管道检验研究中心副主任张峰安排指导下,由姚小静等优秀专业技术人员负责该公司储气井的现场检验。为保证检验质量,检验人员牺牲“十一”长假及日常休息时间,根据储气井的建造特点,不分昼夜在现场进行监督检验,大大缩短了华气公司施工作业周期,为公司节约大量成本。

2009年以来,省特检院先后对华气科技开发有限公司50余口储气井进行了检验,从未因为检验人员的原因耽误过施工进度,受到公司及施工队伍的高度评价。(李俊婷 张峰)

莱芜质监做好“三篇文章”

在节能减排中发挥质监作用

如何在节能减排中发挥质监作用,莱芜市质监局立足自身职能,独辟蹊径,配套推进,做好能源计量、名牌带动、执法监督三篇文章,取得了事半功倍的效果。2009年,莱芜市万元GDP能耗、电耗、取水量分别下降6.77%、1.91%和11%;万元生产总值能耗下降6.77%,全部完成年度目标任务。

以能源计量为主题做好计量服务文章。莱芜市质监局紧紧围绕重点耗能企业着力做好能源计量等基础工作,组织开展能效水平对标、能效标识和节能产品认证等工作,帮助泰钢、莱城电厂等18家高耗能企业试点建立完善能源计量管理网络。完善能源计量器具配备,新上能

源计量器具370多台(件)。指导和帮助4家企业取得国家3A级测量管理体系认证,18家企业取得省级计量管理体系保证确认,26家企业取得市级计量管理体系合格确认,全市18家重点耗能企业的能源计量器具配备率及性能指标满足国家标准。大型钢铁企业莱钢跻身第一批国家循环经济试点单位,吨钢耗新水3.4吨,达到世界先进水平。

以名牌带动为主题做好提质文章。充分发挥名牌在保增长、扩内需、调结构、提质量中的积极作用,以新型钢材及钢铁深加工、有机高分子材料、电子信息等5大主导产业为重点,大力实施名牌战略,加大对制造业、服务业、农产

品品牌的培育和扶持力度,去年,有7家企业的11个产品获得山东名牌,有2家服务企业获得山东省服务名牌。截至目前,全市共获得各类知名品牌60余个,其中中国名牌5个、中国驰名商标1个、山东名牌等省级品牌41个,一批知名品牌成为莱芜市实现持续稳定发展的中流砥柱。

据资料显示,莱芜市名牌大户莱钢吨钢利税提高到200元左右,在产能不减的情况下实现利税增90%;中国名牌产品企业泰丰纺织集团高支纱、精梳纱线比例提高到80%以上,每吨200支纱的价格是低支纱的10倍。名牌产品已经成为促进企业节能减排、增强企业核心竞争力的强

大动力,产生了促进各类生产要素向品牌企业聚集的“马太效应”。

以执法监督为主题做好调控文章。该局正确处理监督与服务,规范与发展的关系,严格市场准入,生产许可、名牌评审、强制检验和强制认证,高耗能特种设备的准入与退出机制,坚决贯彻国家宏观调控政策,淘汰落后产能和落后工艺,严控高耗能高污染项目建设。2009年查处3家无证水泥生产企业,关停立窑生产线2条,淘汰落后水泥产能23万吨。加大对高耗能、高污染、违法生产地条刚查处力度,对4家顶风作案生产地条钢的窝点进行取缔。

(张爱军 孟庆新)